

LA NACION ESPAÑOLA.

DIARIO POLÍTICO, FINANCIERO, INDUSTRIAL Y ENCICLOPÉDICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion del periódico y en todas las principales librerías y centros de publicaciones de España, de América y de todos los países.—Puede hacerse tambien por medio de carta dirigida al Administrador.

OFICINAS: SAN MIGUEL, 21, TRIPPLICADO.

Anuncios en la 4.ª plana, medio real línea.—Reclamos, comunicados y artículos de interés particular en el fondo del periódico, á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 6 rs. al mes.—Provincias, 24 rs. trimestre.—Extranjero y Ultramar, 15 pesetas trimestre.—El abono de las suscripciones debe hacerse adelantado.—Números sueltos, 5 céntimos cada uno.

La Direccion y Redaccion de este periódico es responsable de cuanto se publique sin firma. De los artículos firmados responden sus autores respectivos.

MADRID 9 DE JULIO DE 1881.

SECCION EDITORIAL.

UN TRIUNFO.

El propietario de *La Correspondencia de España* ha dirigido á los redactores de dicho periódico la siguiente comunicacion:

«Mis queridos amigos: Aunque para ustedes parezca excusado, necesito manifestar ante el público que no participo de las opiniones del corresponsal de *La Correspondencia de España* en París, respecto á la oportunidad y á la justicia, á mis ojos indudable, de las reclamaciones del Gobierno español por los bárbaros atropellos de que han sido víctimas nuestros compatriotas en Orán. Aparte de mi deseo de que España no se comprometa en locas aventuras, y de que viva en amistosas relaciones con el liberal pueblo francés, mis opiniones son hoy las mismas que he manifestado en el Parlamento.

En las cuestiones internacionales siempre estoy y estaré al lado de mis compatriotas. Si tienen razon, porque la tienen, y si no la tienen, porque son españoles.

Justo ó no justo, razonable ó no razonable, mis hijos y mis hermanos tienen siempre razon sobre todos los hombres, y mi patria sobre todas las naciones de la tierra.

MANUEL MARÍA DE SANTA ANA.»

Este lenguaje es el que deseamos oír en labios de los periodistas españoles, ese es el que conviene usar, y el que representa la verdadera, la grande, la fuerte opinion del país, no en su inmensa mayoría, sino en su casi totalidad. Pero esa carta del Sr. Santa Ana, del hombre laborioso, del patriota, es tambien un triunfo para nosotros. Nuestros lectores recordarán que LA NACION ESPAÑOLA fué el primer periódico de Madrid que llamó la atencion sobre la gravedad del párrafo de la carta de París publicada en *La Correspondencia de España*, y de cuyo contenido ha protestado con tanta elocuencia el propietario y fundador de este último periódico.

Nosotros, que hemos adoptado una actitud enérgica en la cuestion de las reclamaciones á Francia, y que estamos dispuestos á perseverar en ella, arrojando todas las responsabilidades, porque creemos cumplir un gran deber de patriotismo, tenemos el derecho de congratularnos ante actos como el efectuado por el señor D. Manuel María de Santa Ana. Pero, si esa satisfaccion es legitima por lo que representa *La Correspondencia*, aumenta á cada instante, viendo que la prensa que más empeño ha tenido en defender la indefendible conducta del gobierno francés, empieza á perder parte de sus simpatías y á retirar prudentemente un apoyo que jamás debió haber concedido á nadie ni por nada.

Bien sabemos nosotros que la actual forma de gobierno que existe en Francia, es quizá, en el fondo, el verdadero motivo de esas simpatías, pero semejante modo de apreciar una cuestion trascendental, la reduce á tan estrecho límite, que, empujándola, y confundiéndola con aquello que no nos incumbe, ni nos corresponde discutir, exalta aun más el patriotismo nacional, y saca por completo de su verdadero cauce á un asunto que no puede empujarse, cualquiera que sean los esfuerzos que para ello se hagan.

Lo hemos repetido una y cien veces; la nacion francesa tiene todas nuestras simpatías, nos unen á ella lazos que deberian estrecharse más cada dia, intereses idénticos, y grandes ideales que realizar en la vida del progreso. Pero, ¿es posible conseguir todo eso tratándonos con injusticia notoria? ¿Es que el gobierno francés se ha figurado que nos va á manejar con la misma facilidad que al bey de Túnez? No. Jamás reportaremos humillaciones, ni ultrajes, procedan de donde procedan.

La Francia, en uso de su derecho, se ha constituido en la forma política que ha tenido por conveniente; nosotros respetamos esas instituciones, pero creemos absurdo y antipatriótico que pueda existir quien por amor á formas de gobierno de un país extranjero, sacrifique el derecho vivo, elocuente, incuestionable, de la propia patria. Eso es inverosímil, es incomprensible, es una aberracion de la inteligencia y una ingratitud del corazón que no cabe en pechos españoles. Así es que tenemos una satisfaccion inmensa al registrar en nuestras columnas hechos como el que motiva el presente artículo, y al cual siguen, como sintoma digno de llamar la atencion de los hombres observadores é imparciales, un lenguaje más moderado, más prudente, más sensato de parte de los periódicos que con mayor ahínco hacían la causa del gobierno francés. A eso debemos agregar el aumento cada dia creciente de las listas de suscripcion y de los socorros que por todas partes acuden en alivio de las víctimas.

Como nosotros no tenemos odios antiguos ni recientes, como no tenemos agravios que vengar, como sólo nos anima el purísimo amor de la patria, no necesitamos para qué consignar con cuánto placer veriamos que los

pocos que aun permanecen indecisos, viniesen á nuestro campo, en donde tenemos la seguridad de que serian los primeros, si las circunstancias lo reclamasen.

Estamos esta vez muy conformes con lo siguiente que tomamos del periódico *El Liberal* de ayer.

Dice así:

«FERRO-CARRILES.

Es innegable la actividad que despliega el ministro de Fomento, Sr. Albareda. Ayer publicó la *Gaceta* una nueva circular suya, que se refiere al servicio de ferro-carriles. Encarece en ese documento el desarrollo que éstos están adquiriendo en la actualidad, y anuncia la construccion de otras líneas, que vendrán á satisfacer necesidades sentidas por el comercio y la industria, y que abrirán al movimiento general nuevas comarcas que hoy no tienen grandes medios de comunicacion.

Mientras esto sucede, cree el señor ministro de Fomento necesario adoptar algunas medidas respecto á la forma en que se explotan por las compañías las líneas actuales, y hay que convenir en que las medidas que pone en vigor responden á los deseos de la opinion.

«Es necesario, dice, que las inspecciones facultativas, además de seguir vigilando con solícito afán por la buena conservacion de las vías y del material de traccion y trasporte bajo el punto de vista de la solidez y seguridad, que es el más importante de su cometido, extiendan tambien sus cuidados minuciosos á otros detalles importantes, tales como el aseo del interior de los carruajes de viajeros, la comodidad y desahogo en los edificios de las estaciones, y hasta el embellecimiento de las mismas por medio de plantaciones y jardines, tal como se observa en los ferro-carriles extranjeros, y de lo cual España ofrece algunos, aunque pocos ejemplos, debidos exclusivamente al celo aislado de determinados empleados de las compañías, dignos de premio y aplauso: deben tambien examinar con el cuidado más prolijo los cuadros de marcha de los trenes de viajeros, procurando que las paradas reglamentarias se reduzcan al tiempo absolutamente preciso para las operaciones de admitir y dejar viajeros, y que las velocidades sean las mayores posible dentro de los límites de seguridad que correspondan á las condiciones técnicas de cada línea.

Las inspecciones administrativas, á su vez, cuidarán muy especialmente de que la marcha de los trenes de viajeros se ajuste estrictamente á los cuadros aprobados por este ministerio, y que en caso de retraso inevitable se enteren los viajeros de las causas de este retraso, de su duracion probable, y en general de todo cuanto pueda contribuir á la tranquilidad del público, proscribiéndose en absoluto el sistema de ocultacion y misterio que tanta alarma y desasosiego produce, y tanto contribuye á exagerar el suceso más insignificante. Conviene tambien que V. E. haga entender á las inspecciones administrativas que, estando obligado todo funcionario de la administracion á mostrarse atento y deferente con el público, esta obligacion es mucho más imprescindible para los empleados de la inspeccion administrativa, que por la índole de su cargo se hallan en contacto constante é inmediato con aquel; en tal concepto, deben escuchar benévola y cortésmente cuantas preguntas y reclamaciones les dirijan los viajeros, y penetrarse de que su mision es la de servir y atender á los viajeros en nombre de la administracion.»

En cuanto á la cuestion de las tarifas tambien contiene la circular observaciones de interés.

«Otro de los puntos más importantes de la explotacion de los ferro-carriles es la cuestion de tarifas: V. E. tiene conocimiento, y constan en esa direccion general de su digno cargo numerosas exposiciones, suscritas por importantes colectividades mercantiles y respetables asociaciones, que asumen la representacion de las principales fuerzas productoras y contribuyentes de la nacion, en demanda de tarifas para determinadas mercancías, más reducidas y más imparcialmente aplicadas; y aun cuando fuera injusto no confesar las reducciones y bonificaciones que las compañías vienen otorgando respecto á los tipos máximos legalmente exigibles con arreglo á las cláusulas de cada concesion, esto, no obstante, queda mucho que estudiar y aprender en este punto por parte de las compañías, y es casi seguro que, sin perjuicio de sus intereses, pueden acceder á la mayor parte de las rebajas solicitadas, pues su prosperidad depende y está intimamente ligada con la de los que reclaman tales reducciones.»

Vamos á dirigir al periódico *El Liberal*, aunque suponemos tendrá á bien no contestarnos, la siguiente pregunta:

Si los sucesos de Argelia, de los cuales se ocupa toda la prensa europea, hubiesen tenido lugar cuando regia los destinos de la nacion vecina el emperador Luis Napoleon Bonaparte, ¿hubiera observado la conducta que observa en los actuales momentos?

¿Seria tan benévolo *El Liberal* con el gobierno francés, si no fuera un gobierno republicano?

Nuestros estimados lectores pueden dar contestacion, ya que *El Liberal* no puede entrar en polémicas con los periódicos que hablan claro y sin ambajes ni rodeos.

Llamamos muy seriamente la atencion del señor ministro de Ultramar sobre la persecucion tenaz de que va siendo víctima la prensa periódica en la grande Antilla.

Desde que se publicó en aquella provincia la ley de imprenta, que rige en la Península, los periódicos han

quedado colocados en situacion más aflictiva de la que les habia creado la prévia censura, contra la cual tanto y tanto declamaron los órganos adictos al actual ministerio.

La interpretacion dada por los tribunales de aquel país á los artículos de la citada ley, obedece á un criterio sumamente restrictivo, y sentimos no poder demostrarlo, examinando las sentencias dictadas por los tribunales de imprenta de la isla de Cuba, que han condenado artículos que bajo concepto alguno se hubieran condenado en la capital de España.

Sentiremos que el señor ministro de Ultramar no tome una pronta y eficaz medida, para que cese el mal-estar que sienten nuestros estimados compañeros residentes en el Nuevo-Mundo.

Por el correo que ha salido ayer de esta capital, para la isla de Cuba, se han remitido órdenes al señor general Blanco, que creemos obligarán á que el gobernador general de aquella Antilla repita su dimision, que fundada en el estado de su salud poco satisfactoria mandó hacer algunas semanas.

Nosotros seguimos opinando que el general Blanco no hará las elecciones próximas en la isla de Cuba, digan lo que quieran sus más entusiastas amigos.

El partido liberal de la isla de Cuba no acudirá á las urnas si continúa en el mando de la primera Antilla el general D. Ramon Blanco.

Así lo dice una carta que tenemos á la vista, escrita por una persona muy caracterizada, residente en la Habana.

Podrian los periódicos ministeriales decirnos ¿qué causas han impedido el relevo del actual secretario del gobierno superior de la isla de Cuba Sr. Carbonell, colocado por el Sr. Cánovas del Castillo en el puesto que sigue desempeñando?

¿Saben los periódicos ministeriales que dicho funcionario carece de las dotes necesarias para seguir ejerciendo bien el cargo que ejerce?

¿Ignora el señor ministro de Ultramar que el señor Carbonell es el más tenaz perseguidor de todos los periódicos que se atreven á defender en Cuba las doctrinas y principios que sustentan los partidos liberales?

¿Sabe dicho señor ministro que el referido funcionario trabaja sin descanso para que triunfen en las próximas elecciones los amigos del Sr. Romero Robledo, los ex-diputados Armas, Santos Guzman, etc., etc.?

Si ignoran los amigos del Gobierno lo que acabamos de indicar, podremos darles más detalles sobre la manera cómo ejerce su elevado cargo el ya célebre señor Carbonell.

El Independiente dice:

«El Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, jefe de una parte del partido conservador, pues no todos los autores están conformes en que dicho señor maneje, presida y dirija los destinos (sin sueldo) de esa agrupacion política.»

Es cierto. Los que manejan, presiden y dirigen los destinos (con sueldo) de esa agrupacion política, son los amigos del colega, y con especialidad, los Sres. Camacho y Rico.

Leemos en *El Liberal*:

«Aconseja *La Correspondencia Ilustrada* al Sr. Cánovas del Castillo que si nada, no se olvide de guardar la ropa.

Los conservadores no se olvidan nunca de estas cosas.

Lo que hay es que no se van poniendo los tiempos para que los conservadores guarden la ropa.

Si no para que la empuen.»

Aun es pronto para eso.

Tomamos de *El Diario Español* lo siguiente, haciendo constar nuestra conformidad con el ilustrado colega:

«La Agencia Fabra nos comunica á última hora el siguiente telegrama en el que aparece precisada, en términos que no admiten dudas, la línea de conducta que el gobierno francés ha adoptado respecto de las reclamaciones originadas por los sucesos de Orán.

El ministro de Relaciones exteriores, Sr. Barthelemy Saint-Hilaire, ha declarado en la Cámara de los Diputados que el gobierno francés concederá de buen grado todos los socorros posibles, tanto á los españoles como á los franceses víctimas de aquellos sucesos, pero que no admite el derecho de reclamacion por hechos de guerra ni casos de fuerza mayor como los de Saida.

El Sr. Barthelemy Saint-Hilaire apoya esta resolucion del gobierno de Francia en los antecedentes de que Mr. Thiers aplicó esta doctrina para las reclamaciones de las víctimas de la guerra de 1870, y que esta misma fué la que el Gobierno español expresó relativamente á las que los ciudadanos franceses lastimados en sus intereses por la última guerra calista, le tienen presentadas.

Hé aquí el telegrama:

«Paris 8.—Habiendo dicho un diputado en la Cámara que

el Sr. Barthelemy Saint-Hilaire, ministro de Negocios extranjeros, reconoce que Francia debía una indemnización a los obreros españoles de la provincia de Orán, el Sr. Barthelemy le interrumpió manifestando que reconocía que dichos españoles tenían derecho a socorros, pero no a una indemnización.

Añadió que la mayor parte de las aserciones publicadas sobre el particular por algunos periódicos son inexactas.

El gobierno francés no admite el derecho de indemnización por hechos de guerra ni casos de fuerza mayor como los de Saida, en los cuales han sido víctimas tanto franceses como españoles.

Esta es la tesis, dijo, sostenida y aplicada por el Sr. Thiers cuando las reclamaciones de las víctimas de la guerra de 1870 y por el mismo Gobierno español cuando se hicieron reclamaciones por los perjuicios sufridos por ciudadanos franceses con motivo de la guerra carlista.

Esto no obstante, el gobierno francés acordará de buen grado todos los socorros posibles tanto a los españoles como a los franceses víctimas de los sucesos de Saida.

Del contexto del parte que antecede, fácil es la deducción de que queda contestada la nota del señor marqués de la Vega de Armijo reclamando indemnizaciones; pero como la cuestión es grave, no queremos emitir juicio definitivo hasta tener a la vista el texto literal auténtico de las declaraciones del Sr. Barthelemy Saint-Hilaire, por no ser la vez primera que el telégrafo no reproduce con toda integridad y fielmente las frases de un discurso.

Sin embargo, no podemos menos de extrañar el paralelo que se quiere establecer entre la desidia, el abandono, la imprevisión de las autoridades de Orán ante los excesos de un brutal salvajismo que debieron haber previsto e impedido, si hubiesen cumplido con su deber, y los daños que pudo causar una guerra civil proseguida durante años, y en las que las leyes de la guerra se observaron.

Los términos de la comparación no son aceptables.

Es más, preguntaremos: si Mr. Thiers negó a los propietarios de París indemnización por el bombardeo llevado a cabo contra aquella plaza por los alemanes, ¿lo denegó por los excesos de la Commune?

Este punto de vista no debe pasar desapercibido.

De *El Grito de la Patria*:

«Han logrado escapar de su prision cinco nihilistas, irregularizando de paso al carcelero, a la hija del gobernador, varios caballos y no pequeño número de objetos.»

Vamos, lo mismo que en España.

Dice *El Globo*:

«¿DÓNDE ESTÁ EL PATRIOTISMO?»

«Así titula su editorial *El Fenix* de D. Ceferino, y nos dedicamos a leerle con afán, esperando encontrar en él la prueba de que los verdaderos patriotas no eran los que luchaban a las órdenes del general O'Donnell para castigar los desmanes de los marroquíes, sino los que preparaban mientras tanto la intentona de San Carlos de la Rápita; pero en vez de esas pruebas encontramos un artículo belicoso, que empieza así:

«Llamado por la actitud enérgica de una buena parte de la prensa nacional, que todavía sabe expresarse con el lenguaje del patriotismo, más bien que enviado por su gobierno, el almirante Jaurés, embajador de Grévy en Madrid, llegó anteayer a esta capital.»

Es de suponer que Mr. Jaurés habrá conferenciado inmediatamente con Ceferino, Cándido y demás representantes de la prensa nacional, y les habrá dado todas las satisfacciones que exige su honor ofendido por los soldados de Bou-Amema.»

El diario posibilista entiende, sin duda, que los representantes de la prensa nacional son sólo los periódicos *sensatos*, entre los cuales se encuentra el colega.

Mr. Jaurés no habrá visitado seguramente a las personas que cita *El Globo*; pero tampoco lo habrá hecho con el inspirador del *sensato* diario.

Otra cosa sería si hubiese venido a España a tratar del asunto algún príncipe ó aristócrata extranjero; en este caso alguien que toca de cerca al republicano posibilista colega se hubiera encargado de ir a esperarle a la estación, y de servirle de *Cicerone* por el intrincado laberinto de la política española.

Dice *El Diario Español*:

«Segun telegrama del gobernador civil de Almería, en Puchena, pueblo de aquella provincia, han fallecido 21 individuos procedentes de los repatriados de Orán.»

Traslado a los periódicos *sensatos*.

SECCION CIENTÍFICA.

Muerte de Sainte-Claire Deville.

Ha muerto en París Enrique Sainte-Claire Deville, miembro de la Academia de Ciencias, profesor de química de la facultad de ciencias y en la Escuela nacional superior.

Los Sainte-Claire Deville, como lo indica su nombre, eran criollos, originarios de San Thomas. De los tres hermanos de esta familia que vinieron a establecerse a Francia, dos, sobre todo, se han distinguido en la ciencia: Carlos el geólogo y Esteban el químico. Los dos murieron en una edad muy avanzada.

Enrique había nacido en 1818. Hizo sus estudios en Francia. Al salir del colegio, según se dice, vaciló un momento entre la vocación musical y la vocación científica, decidiéndose al fin por la química. Como hacen muchos jóvenes, organizó un laboratorio, donde trabajaba bajo la dirección de Dumas, que daba entonces a la química orgánica aquel grande y brillante impulso que marcaron sus comienzos.

Enrique Deville comenzó a publicar, desde 1839, investigaciones originales: primero, sobre la trementina, cuyos estados isoméricos múltiples llamaron mucho la atención en aquella época de los químicos; luego sobre el carburo de hidrógeno, que tomó después un gran interés, porque es uno de los generadores de las materias colorantes de la brea de hulla.

En 1844 fué enviado como profesor de química a la facultad de ciencias de Besançon, nuevamente creada, y de la que fué decano a pesar de su corta edad.

El primer descubrimiento que le puso en primera línea entre los hombres de ciencia, fué el del ácido nítrico anhidro, en 1849.

Gerhardt, y la escuela de que era jefe habían declarado imposible la existencia de los ácidos anhidros monobásicos, en nombre de las nuevas teorías.

Deville, descubriendo el ácido nítrico anhidro, cuerpo interesante por más de un título, obligó a que se modificaran esas teorías, siendo así el promotor indirecto de nuevas invenciones.

A pesar de su joven reputación, por tal manera se distinguió, que fué nombrado profesor de conferencias de la Escuela normal en 1851, en reemplazo de Mr. Bedad, que pasó al colegio de Francia.

Artrastrado Deville a la vez por la alta curiosidad y por el deseo de una gloria legítima, investigaba por todas partes. Después de algunos ensayos felices para crear un nuevo método de análisis mineral, se fijó en el estudio del aluminio.

Este nuevo metal, extraído de la arcilla, había sido apenas entrevisto por Woepler, que le había observado el primero en 1827. Mr. Deville le preparó en grandes cantidades, por métodos nuevos, y le dió a conocer. Demostró su ligereza, la ductilidad, y sobre todo la inalterabilidad del contacto del aire y del agua.

Pensó que tal metal, dotado de propiedades de las de metales usuales, en razón de su ligereza, y al mismo tiempo tan parecidos en razón de su estabilidad, debía jugar un papel inesperado en la economía doméstica y en la industria. Empleó muchos años de esfuerzos y de rara habilidad en popularizar el nuevo metal, que parecía llamado a ocupar un puesto importante en el material de las civilizaciones modernas.

A pesar de tantos esfuerzos, secundados por los poderes públicos y acogidos con benevolencia por la opinión, el aluminio no parece haber respondido todavía a las primeras esperanzas concebidas.

Mr. Deville fué nombrado miembro de la Academia de ciencias en 1861. Pasó a titular de la cátedra de química de la Sorbona en 1867, cátedra que venía desempeñando hacia 14 años a título de suplente. Administrador del camino de hierro del Este y de la compañía del gas, ocupaba en el mundo de los negocios una situación no menos brillante que en el científico.

SECCION LITERARIA Y RECREATIVA.

Esta noche tiene lugar en el teatro de la Alhambra el beneficio del Sr. Romea D'Elpas, poniéndose en escena *Amor de madre*, *El niño perdido* y *Jugar con el fuego*.

La sorpresa preparada al público anteayer por la empresa de dicho coliseo gustó a aquel.

Era la caricatura del cuadro de Casado, *La Campana de Huesca*. La caricatura lleva por título *La Campanada*.

Esta noche se estrenarán en los Jardines del Buen Retiro la subasta internacional en un acto, titulada *El mejor pastor*, y el juguete cómico-lírico, también en un acto, denominado *Un par de lilas*.

La distinguida primera actriz doña Sofía Alverá de Nestosa, después de haber recogido gran cosecha de aplausos en los teatros de la Habana y Méjico, parece que llegará a esta corte a mediados del presente mes. Esperamos apiaudir nuevamente a la Sra. Alverá este invierno en alguno de nuestros principales teatros.

Los periódicos de Milan dicen que nuestro compatriota el tenor Valero ha obtenido un señalado triunfo en la ópera *Rigoletto*, que ha cantado en el teatro Dal Vermé de dicha ciudad.

Anoche celebró junta general el Ateneo de Madrid.

SECCION EXTRANJERA.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris 8.—Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 85'75; 5 por 100, 119'10.—Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 26 1/16; Deuda amortizable exterior, 43 3/8.—Obligaciones de Cuba, 500'50.—Consolidados ingleses, 101 3/16.—Última hora: 3 por 100 interior, 24 9/16.—Idem exterior, 26 9/32.—Obligaciones de Cuba 501'25

Paris 8.—Cámara de los Diputados.—Se aprueba el presupuesto de la guerra de Túnez.

Se ha ordenado el envío de nuevas tropas a Sfax. Circula el rumor de que la insurrección en toda la regencia se acentúa de una manera notable.

Paris 8.—Conferencia monetaria.—Se aprueba por unanimidad la proposición del representante de los Estados-Unidos, Sr. Francé, dando un voto de gracias a los representantes de los Estados que han tomado parte en las conferencias aplazándolas para el 12 de Abril de 1882, a fin de arreglar los detalles del convenio monetario que espera estén concluidos para aquella fecha.

Paris 8.—Los rumores relativos a la dimisión del señor Alberto Grevi, del cargo de gobernador general de la Argelia, no se han confirmado aun; pero, según dicen la mayor parte de los periódicos de París, es general la creencia de que el gobierno no tardará en recibir dicha dimisión.

Paris 8.—En vista de la situación de la Argelia, el gobierno ha autorizado al nuevo general en jefe, general Sausier, para que pueda distribuir armas a los ayuntamientos compuestos de españoles y franceses.

(Como en muchos puntos, particularmente de la provincia de Orán, los españoles forman la mayoría de la población europea, el gobierno francés se vió obligado a concederles el derecho de electores y elegibles para los cargos concejales.)

En la provincia de Orán había antes de la guerra 53.000 españoles, y sólo 43.000 franceses.

En la ciudad del mismo nombre, residían unos 11.000 franceses y 19.000 españoles.)

Paris 8.—El gobierno francés está dispuesto a obrar con la mayor energía en la cuestión de la Argelia.

El coronel Mallaret, que mandaba la columna destinada a perseguir a Bou-Amema, ha sido declarado fuera de servicio activo, y va a ser sometido a un consejo de guerra.

Al gobernador general Sr. Alberto Grevi, se le concederá licencia ilimitada para que regrese a Francia, en el caso de que no se crea conveniente aceptarle por de pronto la dimisión.

Paris 8.—Habiendo dicho un diputado en la Cámara que el Sr. Barthelemy Saint-Hilaire, ministro de Negocios extranjeros, reconoce que Francia debía una indemnización a los obreros españoles de la provincia de Orán, el Sr. Barthelemy le interrumpió manifestando que reconocía que dichos españoles tenían derecho a socorros, pero no a una indemnización.

Añadió que la mayor parte de las aserciones publicadas sobre el particular por algunos periódicos son inexactas.

El gobierno francés no admite el derecho de indemnización por hechos de guerra ni casos de fuerza mayor como los de Saida, en los cuales han sido víctimas tanto franceses como españoles.

Esta es la tesis, dijo, sostenida y aplicada por el Sr. Thiers, cuando las reclamaciones de las víctimas de la guerra de 1870 y por el mismo gobierno español cuando se hicieron reclamaciones por los perjuicios sufridos por ciudadanos franceses con motivo de la guerra carlista.

Esto no obstante, el gobierno francés acordará, de buen grado, todos los socorros posibles, tanto a los españoles como a los franceses, víctimas de los sucesos de Saida.

Lisboa 8.—El Sr. Andrade Corso ha salido de esta capital con dirección a Madrid, desde donde marchará a los Pirineos.

Calcuta 8.—Reina grande agitación en el Afghanistan. En el ejército del emir se revela gran descontento.

Se considera inminente una insurrección militar.

Roma 8.—Se ha firmado el convenio del empréstito italiano.

La entrega en oro será de 444 millones de francos.

El primer plazo deberá ser satisfecho en Setiembre próximo, y el último en igual mes de 1882.

El tipo de emisión es 88,25.

Mehdía (Túnez) 8.—Por una barca maltera, que salió ayer mañana del puerto de Sfax, se tienen noticias de aquel punto.

Señalan ellas, la escuadra acorazada francesa, después de un incessante bombardeo, había destruido todos los fuertes de la plaza, la mezquita mayor y casi todo el barrio musulmán.

A pesar de estos destrozos, los insurrectos, encerrados en la ciudad, seguían defendiéndose.

Berlin 6.—Continúan las negociaciones entre Rusia y la Corte pontificia para un arreglo de las cuestiones pendientes.

El gobierno de San Petersburgo está dispuesto a garantizar la libertad completa de la Iglesia católica en Rusia; pero se reserva impedir enérgicamente toda ingerencia del clero en las cuestiones que sean de la incumbencia del Estado.

No se celebrará ningún concordato, tratándose solamente de establecer un *modus vivendi*.

Una epopeya magnífica.

La ciudad de Birmingham, una de las más populosas e industriales de Inglaterra, viste hoy de luto. Su hijo adoptivo, el célebre Sir Josiah Mason, que desde la posición más humilde llegó a reunir colosal fortuna; el hombre generoso que ha empleado 60 millones de reales en dotar a su ciudad adoptiva con instituciones científicas y establecimientos benéficos, murió en la última semana a la edad de 87 años.

La vida de Sir Josiah Mason es una verdadera epopeya al trabajo. De pocos hombres puede decirse con más propiedad que de éste que es hijo de sus obras. Nació en Kidderminster en 1795, comenzó a trabajar en sus primeros años, y pobre, sin protección de ninguna clase, se elevó gracias a su probidad, a su energía, a la más elevada posición. Siendo muy niño se dedicó a vender pastelillos por las calles; después logró adquirir un borrico para trasportar en él frutos y legumbres que vendía en los barrios más pobres. Un hermano de Mason cayó enfermo. Su dolencia, por desgracia incurable, hacía necesaria la presencia junto al lecho de una persona allegada. Mason, para no abandonar al enfermo, se dedicó a hacer zapatos. En esta época aprendió a escribir asistiendo los días festivos a las escuelas dominicales gratuitas: al poco tiempo ya ganaba algunos chelines escribiendo cartas que le encargaban los vecinos. El dinero ganado por este medio lo dedicaba por completo a comprar libros.

El oficio de zapatero no le producía lo bastante para vivir y sostener a su hermano. Entonces trabajó sucesivamente como panadero, como carpintero y como herrero.

Mason se enamoró de una prima suya, pobre como él. Los jóvenes se casaron. Mason tenía entonces 21 años. La esposa cuidaba del hogar, él empleaba el tiempo en construir muñecos y juguetes para niños. Por vez primera la fortuna sonrió a nuestro héroe. Llegó a reunir dos mil reales!

Un día conoció por casualidad a Harrison, que fué el primero en fabricar plumas de acero en Birmingham, se asoció con él, y juntos se dedicaron a la explotación de este nuevo ramo de industria. El modesto taller montado entonces es hoy una inmensa fábrica, de la que viven millares de familias, y en la que se elaboran cien mil gruesas de plumas de acero por semana.

Mason sucedió a Harrison en la fabricación de llaveros, estableciendo con este motivo una nueva industria, de la que ha obtenido rendimientos inmensos: después se asoció con Elkington, el inventor del plateado por medio de la galvanoplastia, y al poco tiempo compró por ocho millones de reales a Makautosh, de Manchester, el privilegio de invención para hacer vestidos impermeables de caoutchouc.

Entre los establecimientos e institutos benéficos que la ciudad de Birmingham debe a la generosidad de Mason, figuran en primer término un hospicio para huérfanos, dotado con un capital de 30 millones, y una Academia, modelo en su clase, en la que se enseñan gratuitamente matemáticas, física y química, geología, francés, italiano, alemán y las lenguas muertas.

A pesar de tan crecidos desembolsos, el capital que Sir Josiah Mason ha dejado al morir es inmenso.

En Bélgica se trata de ofrecer al célebre escritor flamenco, Enrique Conscience, un testimonio nacional con motivo de la publicación del centésimo tomo de sus obras. Una comisión holandesa se ha unido a la belga, y se están recogiendo autógrafos y dibujos de escritores y artistas, que formarían un magnífico álbum, notable por su lujo y por su contenido.

Algunos periódicos de París, redoblan los ataques al Senado pretendiendo que desaparezca porque es obstáculo a la libertad, y dicen que cuesta caro siendo inútil rueda en la máquina de la administración. Cuenta 300 miembros que reciben por año, cada uno, 9.000 francos: el presupuesto, de esa Cámara privilegiada se eleva a 2.700.000; hay que contar los gastos de oficina, los de la custodia, los de empleados, los de imprenta que están consignados en el presupuesto y se elevan a 3.000.000, comprendiendo el sueldo del presidente. Dichos gastos, pues, montan a 3.000.000 al año. ¿Legisla los doce meses? No, seis cuando mucho, y nunca permanentemente, sino cuatro horas por día, es decir, que se le pagan 33.335 fr. por hora. Un senador que habla dos horas le cuesta al país, en números redondos, 66.670 fr., un poco más que el sueldo de un ministro durante trece meses.

Hé aquí algunos datos estadísticos a propósito del centenario de Stephenson:

Los ferro-carriles ingleses han costado 18.000 millones de florines; los ferro-carriles franceses, belgas, alemanes y americanos, casi otro tanto; y eso, unido al costo de los caminos de hierro holandeses, italianos, españoles, rusos, austriacos y de la India, da un total de más de 50.000 millones de florines. Esa hermosa suma se gastó por la idea que tuvo un pequeño aprendiz de maquinista que ganaba algunos cuartos diarios, y que, por la invención que debía inmortalizarle, aventuraba primero el ser tenido por loco. Felizmente, la tenaz persistencia de sus convicciones le hizo triunfar de todas los obstáculos, y hoy se le saluda como a uno de los más grandes bienhechores de la humanidad.

SECCION OFICIAL.

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes: GUERRA.—Real decreto promoviendo al empleo de teniente general a D. Manuel Andía.

—Otros disponiendo que D. José de los Reyes cese en el cargo de capitán general de Granada, nombrando para sustituirle á D. Alfonso Morales.
 —Otro nombrando capitán general de Extremadura á don Manuel Andia.
 —Otros disponiendo que D. Manuel de Alarcón cese en el cargo de segundo cabo de la capitania general de Cataluña, y nombrando en su lugar á D. José Galvis.
 —Otro nombrando comandante general del ejército de Cataluña á D. Pedro Cuenca.
 —Otros disponiendo que D. Ignacio Pérez cese en el cargo de gobernador militar de la plaza de Santander, y nombrando para reemplazarle á D. Pedro Mella.
 —Otro nombrando gobernador militar de la provincia de Orense á D. Gonzalo Chacón.
 —Otro nombrando jefe de la segunda brigada de la división de caballería del ejército de Castilla la Nueva á D. Manuel Sánchez.

GOBERNACION.—Reales órdenes aprobando la suspension del ayuntamiento de Villargordo; declarando que no fué procedente la de los ayuntamientos de Paterna de Rivera y de Villena, y confirmando la del de Riudons.

FOMENTO.—Reales órdenes desestimando la demanda de D. Eusebio Aguilera, y dando las gracias al marqués de Campo por su ofrecimiento en favor de los españoles regresados de la Argelia.

SECCION DE NOTICIAS.

Anoche se reunieron en las escuelas Pías de San Fernando los electores del partido union-democrática, pertenecientes al distrito de la Inclusa. Los concurrentes, que serian unos 300, acordaron por unanimidad, despues de una amplia discusion, disolver el comité, y proceder á su nueva organizacion por considerar que cada fraccion debe militar con su bandera propia.

Anoche, á las diez, se cometió un robo en el piso tercero interior de la casa núm. 22 de la calle de Quintana, consistente en 5,000 reales en metálico y varias ropas.

Los ladrones, que no han sido habidos, penetraron en la habitacion valiéndose de una llave ganza, y aprovechando la ausencia de los dueños.

La sociedad musical titulada *La Menos* obsequiará esta noche al Sr. Abascal con una serenata.

En una platería de la calle Mayor se prendió anoche fuego el petróleo de una lámpara, incendiando los vestidos á una mujer que habia llegado momentos antes, ocasionándola varias quemaduras leves, que la fueron curadas en la casa de socorro del distrito.

Al acudir en su auxilio la dueña del establecimiento sufrió tambien otra pequeña quemadura en la muñeca.

En el tren corto de Toledo regresó ayer tarde á dicha capital el gobernador militar de aquella plaza.

Con motivo del favorable informe emitido por el Dr. Camison, esta tarde á las cuatro saldrán en un tren *express* para el Real Sitio de San Ildefonso SS. MM. y Real Familia.

Washington 8 (6:46 n.)—Presidente mejorado. Grandes esperanzas de curacion. Muy agradecido al interés tomado por España.

La lista acordada de senadores vitalicios es la siguiente:
 Sres. Abascal, Moreno Benitez, Montejo y Robledo, Serrano Bedoya, Cervino, Palau, conde de Sanafé, Ramirez Carmoña, marqués de Alanzora, conde de Xiqueña, duque de Teuan, Rey, duque de Almodóvar, general Sanchez Bregua, Pelayo Cuesta, Lopez Borreguero, marqués de Asprillas, Saavedra Valgoma, Torre-Mata, Maluquer, Ulloa (D. Benito), Mazo, Arias, Parra, Suarez Inclán, conde de Almina, general Prendergast, Caro y Cárdenas, Acevedo, Gallostra, Gasset y Artime, Peña-Florida, Ballesteros (D. Pio), Beranger, marqués de San Gregorio, Colmeiro y general Sanz.

Queda sin proveer la vacante del senador por derecho propio general Ruvalcaba, que se reserva para el almirante señor Pinzon.

Almería 8.—El gobernador: Acaba de llegar el vapor *Acuña* conduciendo 202 inmigrantes de Orán, entre ellos tres heridos de gravedad y varios enfermos; me hallo constituido en el muelle con el alcalde y director *Imparcial* prestándoles so-

corro. Las noticias que comunican de aquella region son desconsoladoras, pues la insurreccion continúa en aumento; espero llegada hoy de nuevos vapores con mayor número de repatriados, y mañana el *Numancia*.

El gobernador capitán general de Filipinas telegrafió con fecha de ayer al ministerio de Ultramar, que para llevar á cabo el desestanco del tabaco es preciso aumentar el personal de la direccion de Montes, y que, al efecto, por el correo que zarpará de Manila el 1.º del próximo mes entrante de Agosto, remitirá el expediente que está instruyéndose al efeto indicado.

A consecuencia de haber ocurrido en la Granja algunos casos de sarampion, la corte suspendió ayer su salida para aquel real sitio.

No se sabe cuando se darán las órdenes de marcha, si bien algunos colegas lo fijan para hoy.

Continuó hablándose ayer de disidencias entre el señor ministro de la Guerra y el general Riquelme, director de caballería.

Los ministeriales dicen que, por *ahora*, la noticia carece de fundamento.

El señor duque de Fernan-Núñez telegrafió ayer al ministerio de Estado que la sesion celebrada ayer por la conferencia monetaria de París, ha sido importante, en razon á haberse logrado una transaccion entre la diversidad de pareceres emitidos y medios propuestos.

Tenemos verdadera satisfaccion en anunciar que los telegramas de ayer de Washington participan que continúa la mejoría en el estado de salud del presidente de la república, general Garfield.

Almería 8 (1 m.)—El gobernador: Se ha hundido el cerro derecha Ramba, corriéndose las tierras hasta las laderas de enfrente. Sin desgracias personales, pero daños en los parrales de uva de embarque, que se calculan en 15,000 pesetas.

El ministro de Ultramar recibió ayer tarde el siguiente telegrama:

Manila 8 Julio.—Recibido ayer con gran retraso, decreto desestanco tabaco, publicado y aceptado por prensa y opinion pública con entusiasmo. Ruego á V. E. diga ministro propietario que la confianza que en mí deposita me obliga tanto, que mis esfuerzos llegarán á cuanto humanamente alcancen mis facultades.

El ministro de Estado celebró ayer tarde una entrevista con el embajador de Francia, que será la última por ahora, en razon á que el señor vicealmirante Juarés regresa á París. Segun se decia en los círculos políticos, el aspecto de la cuestion de Orán continúa siendo favorable.

Tan luego terminó esta entrevista, el señor marqués de la Vega de Armijo ha pasado al palacio de la presidencia á conferenciar con el Sr. Sagasta.

En estos dias ha muerto en Madrid un número considerable de caballos y de mulas.

En vista de las proporciones alarmantes que va tomando la enfermedad epidémica desarrollada en el ganado mular y caballar de esta corte, se han tomado por el señor gobernador civil diferentes disposiciones para combatir el mal y disminuir en lo posible sus efectos.

Ayer mañana falleció en su casa de la calle del Lobo, víctima de las quemaduras que sufrió en el pecho, la jóven que estaba en compañía de una familia de la calle del Amparo en el momento de inflamarse el petróleo de un quinqué, prendiéndose las ropas de su vestido.

El ministro de Fomento prepara varios importantes proyectos de ley para cuando se abran las Cortes, y entre ellos figura principalmente un plan general de ferro-carriles, en el que se tendrán en cuenta las necesidades mercantiles de las principales regiones de España. Esta red será completada con otra de ferro-carriles economicos ó de vía estrecha, muy olvidada hasta hoy, á pesar de su indiscutible conveniencia, para ciertas comarcas productoras.

Con la realizacion de estos proyectos es posible que por fin Segovia se vea unida á Madrid por un ferro-carril directo, que serviría tambien para la Granja, residencia de verano de la corte, y sitio que reúne condiciones como ningun otro, por sus

hermosos jardines y fresca temperatura, para las expediciones veraniegas; la industrial Béjar se unirá á Avila; Simancas y Villalon á Valladolid por medio de tranvías, y finalmente, Penaranda, Benavente y Pidrhitia, zonas de Castilla, de inmensa riqueza, que tienen que trasportar sus productos en carros, conseguirán tambien ferro-carriles economicos.

MERCADO FINANCIERO.--BOLSAS.

MADRID.		PARIS.	
VALORES.	Dia 8.	VALORES.	Dia 8.
3 por 100 in-terior...	25.95	3 por 100.....	85.75
Idem exterior, Al cont.º	26.00	5 por 100.....	119.10
Idem exterior, Fin corr.º	27.42	Italiano.....	89.90
2 por 100 amort. interior...	43.35	Turco.....	14.10
Idem exterior.....	43.35	Egipto.....	385
Bonos del Tesoro.....	101.90	Hungria (oro).....	101.13
Resguard. de la C. de D.....	102.50	Exterior (Español).....	89.90
Oblig. del S. interior.....	102.50	Mov. Español.....	763
B. y T. (exterior).....	102.35	F. Norte de España.....	465
Oblig. sobre p. de A.....	102.30	F. Zaragoza.....	491
Idem de f-carr., 500 ptas.....	49.50	Omnibus de Paris.....	1505
Idem de fin corriente.....	49.50	Tranvías N. Paris (acc.).....	140
Billetes Hip. de Cuba.....	90.90	Sur Paris (acc.).....	135
Banco de E. Acciones.....	390.00	Norte (oblig.).....	335
Banco H. (Cédulas 5 %)	101.50	Sur (oblig.).....	335
Idem (Cédulas 6 %)	101.50	Depart. N. (acc.).....	255
Idem (Cédulas 7 %)	101.50	d'Alzinz.....	125
Acc. B. de Castilla.....	100.00	Barcelona á Bada- lona.....	295
Est. y M. (Obligac.....	100.00		

LONDRES.		BRUSELAS.	
VALORES.	Dia 8.	VALORES.	Dia 8.
Consolidado.....	101.3/16	4 por 100.....	105.45
Italiano.....	88.3/4	F. Amberes-Rotterdam.....	625
Turco.....	13.3/8	F. E. Belga.....	420
Egipto (prefer.).....	96.3/8	F. Lieja Limburgo.....	82.50
Hungria (oro).....	98.3/8	F. Central.....	325.52
F. Brighton.....	128.7/8	F. Luxemburgo.....	191.75
F. Caledoniano.....	102.3/8	F. Principe Enrique.....	539
F. Metropolitano.....	119.3/4	Material de C. de Hierro.....	495
F. Sudaca.....	133	Tranvías Amberes.....	340
F. Sudoeste.....	135.1/2	Bruselas.....	340

En el bolsin quedó anoche el consolidado á 25'85 al contado, y 26'00 á fin de mes; subvenciones 30; amortizable 43'25, dinero.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Cirilo, obispo y mártir.
 Cuarenta Horas en la parroquia de San Justo.

ESPECTÁCULOS PARA HOY.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—El mejor postor.—La hija del Guadalquivir.—Un par de lilas.—Hermandos Remi-fa-sol.

APOLO.—9.—T. 1.º impar.—El desquite.—Cambio de via.
 ALHAMBRA.—9.—Jugar con el faego.—Amor de madre.—La campanada.—El niño perdido.

RECREOS MATRITENSES.—(Fuencarral, núm. 98.)—8 1/2.—La soirée de Cachupin.—Entre mi mujer y el negro.—Un pleito.

INFANTIL.—8 1/2.—La cabeza y el brazo.—El poeta de salon.—Blanco y negro.—Por ser actriz.—Intermedios por el aplaudido hombre-goma.—Baile.

LICEO CAPELLANES.—8 1/2.—El liceo de Capellanes.—Macarenas.—Entre dos tios.—La flor del perchel.—¡A la pradera!

RISA.—8 1/2.—La estrella del rabo.—Por oír las peteneras.—La estrella del rabo.—Por oír las peteneras.—Intermedios de prestidigitacion.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—9 1/4.—A beneficio de los clowns Harvey.—Programa divertido.—Los gatos enamorados.—El barbero relámpago.—Los niños traviesos.—El can-can de Maville, bailado por ocho clowns.

Madrid.—Est. Tip. de E. Ripoll y Compañía
 Plaza del Dos de Mayo, 6.

LA FAUSTINA

(Continuacion.)

oro y de flores. Todo la parecia encantador. No tenia ninguna idea del lujo, el de su casa la trasportó á los sueños de la mil y una noches. El coche y los caballos castaños de luciente pelo, merecian de su parte exclamaciones de alegría. Le habian dicho tantas veces que su marido habia creado todo aquello para ella, que hubiera querido adorar de rodillas á aquel bienhechor esposo.

Bendecia á Dios y á la superiora del convento con la mayor buena fe del mundo.

El conde y la condesa d'Estoret se aislaron durante los primeros dias; todo el mundo lo comprendió, y les dejaron entregados á lo que hemos convenido en llamar la luna de miel. Pero sus curiosidades no tardaron en producir impacien- cias é indiscreciones. Entónces Roberto llevó su mujer á Italia. Quería que le olvidasen las pocas personas que le cono- cian en París; y lo logró fácilmente. Cuando volvió á la ca- de de Saint-Jacques, su mujer estaba en cinta, y nadie pensaba ya en él. Las únicas visitas que devolvieron fueron las del confesor y de la superiora, expresándoles su deseo de limitar á ellos sus relaciones.

Y Roberto se consideraba feliz. Tenia una mujer escogida por él segun su corazon y sus gustos, que vivia como él deseaba, y no contrariaba ninguna de sus voluntades. Creia un poco en la ayuda del cielo, mucho en su propia habilidad, y se figuraba que aquel estado de cosas duraria siempre. Se habia presentado ante Faustina como un tipo de perfeccion y esa alta virtud imponia á la jóven esposa un respeto algo mez- clado de temor que enfriaba sus entusiasmos y la llevaba poco á poco hácia esa melancolía dulce que lleva el tinte de la re- signación á la cara, imprimiéndole un encanto fatal.

El nacimiento de las dos gemelas vino en momento oportuno para distraer á Faustina, á quien el amor fraternal apasionó locamente. Cualquiera otro que no hubiese sido Roberto, hubiera visto en ello un síntoma inquietante para el amor conyugal; ese manantial de ardiente pasion aparecia á través de la capa de frialdad forzada que encubria á la jóven esposa, y revelaba un volcan interior. El marido se presentó tonta-

mente celoso; la madre se replegó sobre sí misma como lo habia hecho la mujer, conteniendo sus más vivos deseos, acor- dando para las horas de soledad sus caricias ardientes y sus locos besos.

El conde d'Estoret llamaba á eso dignidad. La condesa se inclinaba ante esa falsa grandeza que no tenia la pretension de conseguir. Era sincera al admirarle. Roberto era un santo, era algo grande y protector, sin lo cual ella no hubiera podido atravesar el camino de la vida. La obediencia aprendida en el convento nada le costaba.

Cuando concluyó de criar á sus hijas, experimento aquel momento de lasitud y decaimiento que producen las separaciones. No por eso las queria ménos; pero ya no eran tanto una cosa suya, una parte de su misma vida; el alimento extraño las separaba de la madre. El cariño se hacia más sério y la pasion más reflexiva. Tambien la ocupaban ménos; pronto empezaron á andar solas por los cuartos y el jardin, y lo mismo pertenecieron al padre que á la madre. Faustina tuvo momentos de aburrimiento, durante los cuales su trabajo no le parecia una ocupacion suficiente, y las lecturas piadosas la dejaron distraida y soñadora.

Preguntó á su marido si no habia libros más divertidos y ocupaciones más variadas. Roberto contestó que era bastante rica para dejar de trabajar, y que los libros que no le llevaba eran peligrosos. Sometióse sonriendo, como siempre, al elevado juicio de su marido. Pero se aburría á menudo sin atreverse á decirlo, acusándose á sí propia de ser exigente é ingrata.

¿No hacia Roberto cuanto le era posible para distraerla? Cada dia eran nuevas sorpresas; flores, vestidos, joyas. Podia adornarse y contemplarse en los espejo de Venecia, el coche estaba siempre á sus órdenes, y su marido dispuesto á seguir-la á donde quisiese ella ir. Unicamente, aunque el esposo no impusiese nunca su voluntad, ella conocia sus hábitos, y el bosque de Clamart, espléndido y silencioso, era más veces el punto de sus paseos que el bosque de Boulogne.

Eso se hacia triste y monótono á la larga, á pesar de los juegos de las niñas sobre la hierba, y de las inocentes cosechas de flores que verificaban. Tambien iba haciéndose fastidioso el vestir elegantes trajes para los criados, ó para el marido á quien siempre le parecia bien.

Faustina rechazaba todas aquellas ideas, que consideraba culpables, pero volvia sin cesar á ella, hasta el dia en que encontró á Carlota de Laperriere en su antiguo convento. En-

tónces desaparecieron como por encanto. La distraccion deseada se convirtió en alegría, y una luz las hizo retroceder hasta la oscuridad. Pareciale á Faustina que nunca habia querido tanto á Roberto. Se lo agradecia como una dicha, que él no compartia, y que estaba lejos de haber producido.

La invitacion de la señora de Laperriere y la promesa de una visita, le dejó inquieto; su primer impulso fué prohibir á Faustina que recibiese á su amiga. Pero una orden irracional, que no podia fundarse sobre nada, hubiera quizá disminuido su prestigio á los ojos de su mujer, no dió la orden; calló y esperó.

Como todos los caracteres indecisos, timoratos y débiles, creyó que la mujer de mundo olvidaria su promesa. Pero no fué así. Entónces disimuló su desagrado, como Faustina ocultaba tambien parte de su alegría. Para no ser el primero en herir, una y otro retrocedian un paso. Al otro dia tuvo lugar un choque: era inevitable. La orden fué comunicada, y la rebelion levantó la cabeza. Ambos sufrieron y se recriminaron.

Una circunstancia enteramente imprevista detuvo en su origen esa desunion inconsciente y lógica. ¿Fué un beneficio? ¿Fué un mal?

No fué más que un aplazamiento; es cuanto puede asegurarse.

IV.

En que la Galopina vuelve al hotel d'Estoret.

La señora de Laperriere no quiso esperar al juéves siguiente para ver de nuevo á su amiga. Al otro dia tomó el camino de la calle de Saint-Jacques, y á pesar de la observacion de Faustina, diciéndole que podia pasar por otra parte, dió orden á su cochero para tomar la cuesta. Deseaba ver aquel pueblo de la tienda y de la calle, que tanto la habia interesado y disgustado el dia anterior. Era una de esas mujeres que toman interés por todo, se ocupan de todo, y cuya actividad de cuerpo y de espíritu no dejan la menor presa al fastidio. Esperaba que el segundo acto del espectáculo ofreciera alguna novedad, y no se equivocó.

Sin embargo, la calle estaba más desierta, los mercaderes y tenderos se hallaban dentro de sus establecimientos. No era domingo, trabajaban. Excepto aquellos que para vender tenian que estar en la puerta, no se les veia. La curiosa empieza á creer que habia perdido el tiempo, cuando un poco más allá de la iglesia saltó repentinamente sobre su asiento, y

Anuncios, remitidos y reclamos á precios convencionales y económicos.

SECCION DE ANUNCIOS.

Publicanse artículos de interés particular, en la sección de remitidos y anuncios.

CLÍNICA DEL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS.
ADUANA, 26 TRIPLICADO, 2.º
TARIFA DE PRECIOS.

	Pesetas.
Por la extracción de una muela.....	1'25
Idem, id., id., con agentes anestésicos.....	2'50
Limpieza de dentadura.....	2'50
EMPASTES.	
De gutta-percha.....	1'25
De amalgama.....	2'50
ORIFICACIONES.	
Por cada hoja de oro que se emplee.....	4
DIENTES ARTIFICIALES.	
Caoutchouc y diente plano.....	5
Idem, é id., encía.....	10
Otro id. é id., plano.....	20
Otro id. é id., encía.....	25
El elixir de esta clínica, 3 pesetas frasco.	



PURGANTES

ANTI-BILIOSAS, DEPURATIVAS.
De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.
Se vende á 6 reales caja en las principales farmacias.

DEPÓSITOS: DR. MORALES, CARRETAS 39, MADRID.

LA ILUSTRACION MILITAR

DIRECCION Y ADMINISTRACION: ALMIRANTE, N.º 2, QUINTUPPLICADO
Tres revistas ilustradas, y una obra de 150 á 300 páginas cada trimestre.

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID Y PROVINCIAS...	Trimestre.....	3 pesetas.
	Semestre.....	6 »
	Año.....	11 »

El pago adelantado. No se servirá ninguna suscripción sin haber recibido su importe. Los suscriptores que no quieran experimentar retrasos ni extravíos en el recibo de esta publicación, se servirán dar aviso de sus cambios de residencia ó domicilio.

VINOS ESPAÑOLES.

COMISION Y CONSIGNACIONES.
GRANDES Y VASTOS ALMACENES
en Clichy y la Garenne (Seine).

Dirigirse para todas las operaciones é informes á Tejero y Compañía.
(Rue du Reservoir, 34, Clichy la Garenne). (PARIS)

Á LOS QUE SE RETRATAN.

La única casa que cuenta en Madrid con grandes y variados surtidos en marcos para cuadros y fotografías, desde los precios más elevados hasta los más económicos, es la de

HERNANDEZ,
Desengaño, 22 y 24.

Conocido y acreditado Centro Artístico donde se encuentran los cuadros más notables de reputadísimos artistas.
Se invita al público visite esta Exposición permanente.

TINTURA SIN IGUAL

DEL DR. BERNET (BAYONA).

Es la única tintura progresiva de resultados infalibles, que obra sin machar la ropa ni la piel. Su acción es rápida, el uso sencillo, exento de peligro.

Debe considerarse ilegítima toda caja que no lleve el rótulo siguiente:
Depósito: único por mayor en España.

Perfumería higiénica de Frera.

1.—Cármén—1.

FEDERICO VIDAL.

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.
SALMON AL NATURAL-DE ESCOCIA.
GRAN SURTIDO DE CONSERVAS INGLESAS, DE CARNE.

Langosta de Escocia y de los Estados-Unidos.—Makereles al natural y en aceite.—Arenques ahumados y al natural.—White bait.

Surtido de vinos, licores y galletas.

CHOCOLATES, CAFÉS, TÉS, AZÚCARES.

Hileras, 17.—Frente al Monte de Piedad.

FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

MADRID, ATOCHA, 6, TIENDA.

SASTRERIA.

Gusto, prontitud y economía.—Trajes á medida baratísimos.—No comprar sin visitar esta casa.

LAS COLONIAS

Arenal, 8.

CONFITERIA Y TIENDA DE ULTRAMARINOS
DE CARLOS PRAST.

Ultima novedad en cajas de nácar y madera tallada, para dulces. Bruños de Portugal en cajas delujo.

Frutas del país y de América, conservadas al natural y en almíbar.

Terrinas de foies-gras y pasteles ingleses.

Jamones, salchichones y lenguas trufadas de Strasbourg.

Ricos salchichones de Lyon, Génova y Vich.

Pescados en conserva de las más acreditadas fábricas del país y extranjeros.

Completo surtido en vino de Jerez, Málaga, Burdeos, Rhin, Opor-to, Madeira y Champagne

Licores superfinos de todas clases.

Marrasquino legítimo de Zahara.

Curacao y aniseta de Foqui.

Chartreuse legítimo.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los principales puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

VINOS DE JEREZ.

Además de los vinos finos que tiene almacenados D. AURELIO ANTONIO ARANA en Jerez de la Frontera, pueden remitirse á Cádiz pedidos de una nueva Solera de amontillado fino para vender por cajas de á 12 botellas á 130 reales cada una, barriles de varios tamaños á 160 reales la arroba.

FABRICA DE BASCULAS.

Portátiles para almacen y fijas para pesar carros y wagones. Para el comercio, fábricas, industrias, ferrocarriles, minas, fábricas de gas, administraciones de consumos, etc., etcétera.

BALANZAS de todas clases.
ROMANAS, PESAS Y MEDIDAS del sistema métrico.

ARCAS de seguridad para guardar valores.

G. MALABOUCHE

CONSTRUCTOR DE LAS PESAS Y MEDIDAS
MODELOS PARA EL GOBIERNO.

Calle de Emba, 41,

VALENCIA.

DEPÓSITO EN MADRID: ESPOZ Y MINA, 15.

SEÑORES M. CHESLET Y HERMANO.

DR. GOÑI.

Especialista en las vías urinarias y matris.

MONTERA 11.

PIANO

Está de venta uno de cola, del conocido fabricante Collar, en muy buen estado.

Darán razon en la administracion de est periódico, San Miguel, 21, triplicado.

CARIDAD.

Un antiguo periodista, escritor y traductor, padre de una numerosa familia que gime en la más horrible miseria, careciendo de ropas, alimentos y lechos, implora de los caritativos y humanitarios corazones se apiaden de su infortunio.

Hace nueve meses que ni él, ni su esposa y los dos hijos mayores, de los cuatro que tiene, no han podido salir á la calle, y se encuentran despedidos del triste hogar que habitan.

Calle de Toledo, número 90, piso cuarto, número 3.

TÓNICO-GENITALES

Célebres píldoras del especialista Doctor Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se vende en las principales farmacias á 30 rs. caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.
Dr. Morales, Carretas 39, MADRID.

ELIXIR

DE TRIVIÑO.

ALCALÁ 19, SEGUNDO.

Limpia y afirma la dentadura conservándola siempre sana; cura todas las enfermedades de la boca, quita el dolor de muelas, por grande que sea, instantáneamente, y disipa el mal olor de la boca, dejando una frescura muy agradable; 20 reales frasco.

VINAGRILLOS Y AGUA DE TOCADOR.

Contra los granos, pecas, erupciones y demás ardores de la piel, propios de la estacion, de las mejores fábricas francesas é inglesas de la

PERFUMERIA DE FRERA.

Primera casa en perfumería fina.

Especialidad en blancos y tintes.

1.—CARMEN.—1.

ARTE DE LLEGAR Á SER CAPITALISTA

El que tenga 100 reales de capital puede tener 100 reales de renta.

El que tenga 1.000 reales de capital puede tambien duplicarlos en un año, y sucesivamente en la misma proporcion hasta 24.000 reales.

Pedir Catecismos de participaciones á las oficinas de la Sucursal de la Caja de Tranvías, calle de la Cruz, 12, principal, Madrid.

SASTRERÍA.

Está llamando altamente la atención del público el NUEVO ESTABLECIMIENTO DE SASTRERIA abierto en la calle de Silva, número 18, tanto por las clases de los géneros extranjeros y del reino, como por su variacion, baratura y confeccion de los trajes.

GRANDES OCASIONES

EN LOS INMENSOS ALMACENES DE

LAISLADE CUBA

PUEBLA. 19, Y SUCURSAL, MONTERA, 51.

REMESAS Á PROVINCIAS: PIDANSE MUESTRAS

Las señoras de Madrid, visitando nuestros vastos Almacenes, podrán apreciar las grandes ventajas que hacemos desde hoy en todos los géneros ricos y de más alta novedad.

Rasos maravillosos, todo seda, á 14 rs.

Gros lisos, colores preciosos, clase rica, á 12 rs.

Granadinas encarnadas, grandes flores, á 14 rs.

Gros negros de París y Lyon, todo seda, á 16, 18, 20 y 24 rs.

Velo religiosa, ó sean lanas última moda, doble ancho, colores ideales, á 10 y 12 rs.

Armure negro y en colores divinos, á 5 rs.

Preciosos satenes brochados y lisos, de gran novedad por sus maticados y gran brillo, á 8 rs.

Satenes de clase superior con lunarcitos, á 5 rs.

Cretonas y percales franceses, á 3 y 4 rs.

Trajes de caja, bien elegantes, á 6, 8 y 10 duros.

Mantillas, toquillas y velos, grandiosos sustidos, desde 30 rs.

Merinos negros y parisien, pura lana, á 8, 10 y 12 rs.

Cortinones para balcon, á 30, 40 y 50 rs. uno.

Cretonas y yutes para muebles, á 6, 8 y 10 rs.

LA ISLA DE CUBA

GRANDES ALMACENES DE

EDUARDO GARCIA.—MADRID.

COMPAÑÍA GENERAL TRASATLANTICA
VAPORES-CORREOS FRANCESES

GEORGES POLACK Y C.ª

AGENTES GENERALES.

PRECIADOS. I.—MADRID.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA.

1.º LÍNEA DE SAINT-NAZAIRE Á COLON.

El vapor Washington saldrá el 6 de Junio.

2.º LÍNEA DE SAINT-NAZAIRE Y SANTANDER Á VERA-CRUZ con escala en San Thomas, San Juan de Puerto-Rico y la Habana.

El vapor Ville de Saint-Nazaire saldrá de Santander el 22 de Junio.

3.º LÍNEA DEL HAVRE, BURDEOS Y SANTANDER Á COLON.

El vapor Saint-Simon saldrá de Santander el 26 de Junio.

4.º LÍNEA DE MARSELLA, BARCELONA Y CÁDIZ Á COLON.

El vapor Le Chateller saldrá de Cádiz el 12 de Junio.

5.º LÍNEA DE MARSELLA, BARCELONA Y CÁDIZ Á VERA-CRUZ Y NUEVA-ORLEANS.

El vapor Bixio saldrá de Cádiz el 20 de Junio.

6.º LÍNEA QUINCENAL DE MARSELLA Y CÁDIZ Á NUEVA-YORK.

El vapor Picardie saldrá de Cádiz el 2 de Junio.

El vapor Caldera saldrá de Cádiz el 16 de Junio.

DURACION DEL VIAJE, 13 DIAS.

PRECIO DEL PASAJE DE CAMARA, 500 PESETAS.

7.º LÍNEA SEMANAL DEL HAVRE Á NUEVA-YORK.

El vapor France saldrá el 4 de Junio.

El vapor Canadá saldrá el 11 de Junio.

El vapor Labrador saldrá el 18 de Junio.

8.º LÍNEA DE MARSELLA Á CARTAGENA Y ORÁN.

Servicio quincenal.

Para mayores informes, pasajes y flete, dirigirse en Madrid á los Señores Georges Polack y Compañía, BANQUEROS.